

MËSIMI 40

1. Kur Sauli nuk iu bind Perëndisë kë zgjodhi Perëndia që të bëhej mbreti tjetër i izraelitëve?

-Davidin.

2. Në çfarë gjërash ishin ndryshe Sauli dhe Davidi?

-Sauli nuk besonte që ai kishte lindur në mëkat, i ndarë nga Perëndia, por Davidi besonte.

-Sauli nuk besonte që Perëndia i dënon të gjitha mëkatet, por Davidi besonte.

-Sauli nuk besonte që vetëm Perëndia mund ta shpëtonte atë, por Davidi besonte.

-Sauli nuk besonte në premtimin e Perëndisë për të dërguar Shpëtimtarin, por Davidi besonte.

3. Pasi Davidi mbaroi së ndërtuari shtëpinë e tij, çfarë donte të bënte ai?

-Davidi donte të ndërtonte një shtëpi për Perëndinë.

4. Kush do të ishte ai që do t'i ndërtonte një shtëpi Perëndisë?

-Djali i Davidit, Solomoni.

5. Cili ishte premtimi i madh që i bëri Perëndia Davidit?

-Perëndia premtoi që Ai do të dërgonte Shpëtimtarin nëpërmjet pasardhësve të Davidit.

6. Si ishte tempulli që Solomoni ndërtoi për Perëndinë i ngjashëm me tendën që izraelitët ndërtuan për Perëndinë në shkretëtirë?

-Të dyja, si tenda edhe tempulli kishin një dhomë të parë

që quhej Dhoma e Shenjtë.

-Të dyja, si tenda edhe tempulli kishin një dhomë të dytë që quhej Dhoma Shumë e Shenjtë.

-Të dyja, si tenda edhe tempulli kishin një perde që i ndante të dyja dhomat.

7. Për shkak se Perëndia është i shenjtë dhe urren të gjithë mëkatën, sa herë mund të hynte kryepriifti në Dhomën Shumë të Shenjtë?

-Vetëm një herë në vit.

8. Çfarë bënte kryepriifti në Dhomën Shumë të Shenjtë?

-Ai të spërkaste gjakun e kafshëve mbi Arkën e Besëlidhjes.

9. Çfarë do të bënte Perëndia kur Ai të shikonte gjakun që kryepriifti e kishte spërkatur mbi Arkën e Besëlidhjes?

-Perëndia tha që Ai do ta tërhiqte dënimin e Tij për mëkatet e njerëzve edhe për një vit më shumë derisa të bëhej një pagesë më e mirë për mëkatet.

10. A ishte e mundur që gjaku i kafshëve të paguante për mëkatet e izraelitëve?

-Jo.

11. Pse nuk ishte e mundur që gjaku i kafshëve të paguante për mëkatet e izraelitëve?

-Sepse mëkati duhej paguar nga vdekja e mëkatarit.

12. Çfarë ndodhi pasi Solomoni vdiq?

-Dhjetë fiset e veriut u ndanë nga dy fiset

e jugut.

13. Si u quajtën dhjetë fiset e veriut?

-Izrael.

14. Si u quajtën dy fiset e jugut?

-Juda.

-Perëndia gjithmonë u ka folur njerëzve që ata do të shpëtoheshin.

-Perëndia gjithashtu ka thirrur burra për t'u folur njerëzve, që ata të shpëtoheshin.

-Perëndia ia dha mesazhin e Tij Noeut dhe Noeu u foli njerëzve, që ata të shpëtoheshin.

-Perëndia ia dha mesazhin e Tij Moisiut dhe Moisiu u foli Faraonit dhe egjiptasve, që ata të shpëtoheshin.

-Perëndia ia dha mesazhin e Tij Jozueut dhe Jozueu u foli izraelitëve, që ata të shpëtoheshin.

-Një ditë, Perëndia thirri një izraelitë që quhej Jona.

-Perëndia e urdhëroi Jonën që t'ua çonte mesazhin e Tij njerëzve të këqinj që jetonin në një qytet që quhej Niniva.

-Njerëzit që jetonin në qytetin e Ninivës quheshin asirianë.

Le të lexojmë Jona 1:1-3a

1-Dhe fjala e ZOTIT iu drejtua Jonas, birit të Amitait, duke thënë:

2-"Çohu, shko në Ninive, qytet i madh, dhe prediko kundër tij, sepse ligësia e tyre është ngjitur përpara meje".

3-Por Jona u ngrit për të ikur në Tarshish, larg pranisë të ZOTIT.

-Pse donte Perëndia që Jona të shkonte në qytetin e Ninivës.

-Sepse Perëndia i donte njerëzit e Ninivës.

-Sepse Perëndia donte t'i shpëtonte njerëzit e Ninivës nga fuqia e mëkatit, vdekjes dhe Satanit.

-Pse u largua Jona?

-Jona u largua sepse nuk donte të shkonte në qytetin e Ninivës.

-Pse nuk donte Jona të shkonte në qytetin e Ninivës?

-Sepse njerëzit në Ninivë ishin shumë të këqij.

-Sepse njerëzit në Ninivë ishin armiq të izraelitëve.

-Sepse Jona nuk donte që Perëndia t'i shpëtonte njerëzit në qytetin e Ninivës.

-A mund të largohej Jona nga Perëndia?

Le të lexojmë Jona 1:3b-10

3b-Kështu [Jona] zbriti në Jafa, ku gjeti një anije që shkonte në Tarshish. Pagoi çmimin e caktuar dhe hipi në anije për të shkuar me ta larg pranisë të ZOTIT.

4-Por ZOTI shpërtheu një erë të fortë në det dhe u ngrit një furtunë e madhe në det, kështu që anija rrezikonte të shkallmohej.

5-Detarët, të trembur, i thirrën secili perëndisë së vet dhe hodhën në det ngarkesën që ishte në anije për ta lehtësuar. Ndërkaq Jona kishte zbritur në pjesët më të fshehta të anijes, kishte rënë dhe flinte thellë.

6-Kapiteni iu afrua dhe i tha: "Çfarë po bën në gjumë kaq të thellë? Çohu, kërko Perëndinë tënd! Ndofta Perëndia do të kujdeset për ne dhe nuk do të vdesim".

7-Pastaj i thanë njeri tjetrit: "Ejani, të hedhim short për të ditur për shkak të kujt na ra në kokë kjo fatkeqësi". Kështu hodhën shortin dhe shorti ra mbi Jonan.

8-Atëherë e pyetën: "Na shpjego për shkak të kujt na ra në kokë kjo fatkeqësi. Cili është zanati yt? Nga vjen? Cili është vendi yt? Cilit popull i përket?".

9-Ai [Jona] u përgjigj atyre: "Unë jam hebre dhe kam frikë nga ZOTI, Perëndia i qiellit, që ka bërë detin dhe sterenë".

10-Atëherë ata njerëz i pushtoi një frikë e madhe dhe i thanë: "Pse e bërë këtë?". (Ata në fakt e kishin vënë re që ai ishte larg pranisë të ZOTIT, sepse ua kishte thënë atyre).

-A mund të largohej Jona nga Perëndia?

-Jo.

-A mund të fshihej Jona nga Perëndia?

-Jo.

-A mund të shpëtonte Jona nga Perëndia?

-Jo.

-Asnjë nuk mund të shpëtojë nga Perëndia.

-Madje as Satani dhe demonët e tij nuk mund t'i shpëtojnë Perëndisë.

Le të lexojmë Jona 1:11-17

11-Ata i thanë: "Çfarë duhet të bëjmë që deti të na qetësohet?". Në fakt deti po bëhej gjithnjë më i stuhishëm.

12-Ai iu përgjigj atyre: "Më zini dhe më hidhni në det dhe deti do të qetësohet, sepse unë e di që kjo furtunë e madhe ju ra mbi kokë për shkakun tim".

13-Megjithatë ata njerëz vozitnin me forcë për ta kthyer anijen në breg, por nuk ia dilnin dot, sepse deti bëhej gjithnjë më i stuhishëm kundër tyre.

14-Prandaj i klithën ZOTIT dhe i thanë: "Ah, o ZOT, mos lejo që të vdesim për shkak të jetës së këtij njeriu dhe mos na fajëso me gjak të pafajshëm, sepse ti, o Zot, ke bërë si ke dashur".

15-Pastaj e zunë Jonan dhe e hodhën në det, dhe tërbimi i detit u fashit.

16-Ata njerëz atëherë i zuri një frikë e madhe nga ZOTI, i ofruan një flijim ZOTIT dhe u betuan.

17- ZOTI kishte përgatitur një peshk të madh që të gëlltiste Jonan; dhe Jona qëndroi tri ditë dhe tri net në barkun e peshkut.

-Çfarë bëri Perëndia kur Jona nuk iu bind Perëndisë dhe nuk shkoi në Ninivë?

-Perëndia dërgoi një peshk të madh që e gëlltiti Jonën.

-Jona qëndroi në barkun e peshkut të madh për tri ditë dhe tre netë.

-A mundej Jona të shpëtonte veten e tij në barkun e peshkut të madh?

-Jo.

-Kush ishte i vetmi që ishte në gjendje ta shpëtonte Jonën?

-Perëndia.

-Çfarë ngjasimi kanë të gjithë njerëzit me Jonën?

-Ashtu si Jona që nuk ishte në gjendje ta shpëtonte veten në barkun e peshkut të madh,

-Kështu të gjithë njerëzit nuk janë në gjendje ta shpëtojnë veten e tyre nga fuqia e mëkatit, vdekjes dhe Satanit.

-Ashtu si Perëndia ishte i Vetmi në gjendje ta shpëtonte Jonën, vetëm Perëndia është në gjendje të shpëtojë të gjithë njerëzit.

-Çfarë bëri Jona në stomakun e peshkut të madh?

Le të lexojmë Jona 2:2

2-Atëherë Jona iu lut Zotit, Perëndisë të tij, nga barku i peshkut.

-Jona pranoi para Perëndisë që nuk i ishte bindur Atij.

-Jona pranoi para Perëndisë që ai kishte mëkatuar kundër Tij.

-Jona i thirri Perëndisë që ta shpëtonte.

-A e shpëtoi Perëndia Jonën?

Le të lexojmë Jona 2:11

11-Atëherë Zoti i foli peshkut dhe peshku e vulli Jonan në breg.

-Çfarë bëri Perëndia kur Jona e pranoi që nuk i ishte bindur Perëndisë dhe që kishte mëkatuar kundër Tij?

-Perëndia e bëri peshkun e madh që ta villte Jonën në breg.

-Pse e shpëtoi Perëndia Jonën?

-Sepse Jona e pranoi që nuk i ishte bindur Perëndisë.

-Sepse Jona e pranoi që ai kishte mëkatuar kundër Perëndisë.

-Pasi Perëndia e shpëtoi Jonën, a i tha Perëndia Jonës që ai

nuk duhej të shkonte më në Ninivë?

Le të lexojmë Jona 3:1-2

1-Fjala e ZOTIT iu drejtua Jonas për herë të dytë, duke thënë:

2-"Çohu, shko në Ninive, qyteti i madh, dhe shpalli atij mesazhin që po të urdhëroj".

-Perëndia nuk ndryshon.

-Perëndia nuk ndryshon kurrë.

-Perëndia akoma donte që Jona të shkonte në Ninivë.

-Perëndia akoma donte që Jona ta çonte mesazhin e Tij tek njerëzit e Ninivës.

-Perëndia akoma donte që t'i shpëtonte njerëzit e Ninivës.

-A iu bind këtë herë Jona Perëndisë për të shkuar në Ninivë?

Le të lexojmë Jona 3:3-5 & 10

3-Kështu Jona u ngrit dhe shkoi në Ninive, sipas fjalës të ZOTIT. Ninive ishte një qytet shumë i madh përpara Perëndisë, që donte tri ditë rrugë për ta përshkuar.

4-Jona nisi të futet në qytet në një ditë rrugë dhe duke predikuar tha: "Edhe dyzet ditë dhe Ninive do të shkatërrohet".

5-Atëherë Niniveasit i besuan Perëndisë, shpallën një agjërim dhe u veshën me thes, nga më i madhi deri te më i

vogli nga ata.

10-Kur Perëndia pa atë që bënin, domethënë që po ktheheshin nga rruga e tyre e keqe, Perëndia u pendua për të keqen që kishte thënë se do t'u bënte dhe nuk e bëri.

-Këtë herë, Jona iu bind Perëndisë dhe shkoi në Ninivë.

-Këtë herë, Jona e çoi mesazhin e Perëndisë në Ninivë.

-Jona u tha njerëzve në Ninivë që të largoheshin nga rruga e mëkatit dhe të ndiqnin rrugën e Perëndisë.

-A e dëgjuan njerëzit e Ninivës mesazhin e Perëndisë që u tha Jona?

-Po.

-Perëndia do që edhe ti të jesh si njerëzit e Ninivës.

-Perëndia do që ti të dëgjosh mesazhin e Tij si njerëzit e Ninivës.

-Perëndia do që ti të besosh mesazhin e Tij si njerëzit e Ninivës.

-Perëndia do që ti të largohesh nga rruga e mëkatit dhe të ndjekësh rrugën e Perëndisë.

-Perëndia gjithashtu zgjodhi shumë burra të tjerë që të bëheshin lajmëtarë të Tij dhe t'u tregonin njerëzve mesazhin e Tij.

-Burrat që zgjodhi Perëndia të bëheshin lajmëtarë të Tij

dhe t'u tregonin njerëzve mesazhin e Tij u quajtën profetë.

-Disa nga profetët Perëndia i dërgoi tek njerëzit e 10 fiseve të Izraelit.

-Disa nga profetët Perëndia i dërgoi tek njerëzit e 2 fiseve të Judës.

-Disa nga profetët Perëndia i dërgoi tek njerëzit që jetonin afër Izraelit dhe Judës.

-Profetët u tregonin njerëzve mesazhin e Perëndisë.

-Profetët u thanë njerëzve që Perëndia donte që ata të shkatërronin idhujt e tyre.

-Profetët u thanë njerëzve që Perëndia donte që ata të largoheshin nga rruga e mëkatit dhe të ndiqnin rrugën e Perëndisë.

-Një nga profetët e Perëndisë quhej Isaia.

-Profeti Isaia shkoi tek njerëzit e 10 fiseve të Izraelit.

-Isaia u tha njerëzve të 10 fiseve të Izraelit që nëse ata nuk do ndiqnin rrugën e Perëndisë, atëherë Perëndia do të dërgonte asirianët për t'i mundur dhe për t'i bërë ata skllevërit e tyre.

Le të lexojmë Isaia 10:5-6

5-[ZOTI tha] “Mjerë Asiria, shufra e zemërimit tim, në

duart e së cilës ndodhet shkopi i indinjatës sime!

6-Unë do ta dërgoj kundër [Izraelit] një kombi të pabesë dhe kundër popullit të zemërimit tim. Do ta urdhëroj që ta plaçkitë, ta zhveshë dhe ta shkelë si baltën e rrugëve”.

-Një profet tjetër i Perëndisë quhej Jeremia.

-Profeti Jeremia shkoi tek njerëzit e 2 fiseve të Judës.

-Jeremia u tha njerëzve të 2 fiseve të Judës që nëse ata nuk ndiqnin rrugën e Perëndisë, atëherë Perëndia do të dërgonte Babilonasit për t'i mundur ata dhe për t'i bërë skllevërit e tyre.

Le të lexojmë Jeremia 20:5

5-[ZOTI tha] “Përveç kësaj tërë pasuritë e këtij qyteti, tërë prodhimin e mundit të tij dhe të gjitha sendet e tij të çmuara, po, do t'i jap tërë thesaret e mbretërve të Judës në dorë të armiqve të tyre që do t'i plaçkisin, do t'i marrin dhe do t'i çojnë në Babiloni”.

-Perëndia nuk ka ndryshuar.

-Perëndia akoma do që të gjithë njerëzit ta lënë rrugën e mëkatit dhe të ndjekin rrugën e Perëndisë.

-Perëndia do t'i dënojë me vdekje të përjetshme të gjithë ata që nuk e lënë rrugën e mëkatit dhe nuk ndjekin rrugën e Perëndisë.